

संपादकीय

क्षितिज के उस पार के अहसास

विश्व का सर्वाधिक प्रतिष्ठित नोबेल पुरस्कार जिस भी जन को मिलता है, उसके बारे में ज्यादा से ज्यादा जानने की उत्सुकता रहती है। नोबेल प्राप्त लेखक क्या लिखता है, उसके सरोकार क्या हैं, लेखन की नींव कैसे पड़ी और उसकी रचना-प्रणाली क्या है-इन सवालों का जवाब 'क्षितिज के उस पार' किताब में उपलब्ध है। वरिष्ठ शिक्षक, विश्वविद्यालय परीक्षक, हिंदी-अंग्रेजी पुस्तकों की लेखक-संपादक, बहुआयामी रचनाकर्मी व जमशेदपुर में रहती विजय शर्मा ने इस कृति में साहित्य नोबेल विजेताओं की 'आवाजें' संकलित की हैं। इन लेखकों का बचपन, लोगों के संग और प्रेरणाओं से रूबरू हुआ; कैसे इनके लेखन ने आकार ग्रहण किया; किन घटकों ने सोच को शकल दी, यही सब इस किताब में है।

दो खंडों में बंटी इस कृति में रचनाकारों व प्रबुद्ध पाठकों के लिए उपयोगी जानकारी है। जापानी मूल के ब्रितानी नागरिक कजुओ इशि गुरो संगीत क्षेत्र में कुछ करना चाहते थे लेकिन उनकी प्रतिभा पटकथा व उपन्यास लेखन में पुष्पित-पल्लवित हुई। पांच-बरस जापान में रहने के बाद ब्रिटेन चले गये लेकिन उनकी रचनाओं में जापानी पृष्ठभूमि चित्रित हुई है। खुद की कमियां छिपाना और दूसरे पात्रों के जरिये अपनी कहानी कहने की महारत उन्हें पूरी है। वह अतीत जीवी हैं और स्मृति लोप के शिकार भी।

बाब डिलेन को समृद्ध अमेरिकी गीत परंपरा में नयी काव्यात्मक अभिव्यक्ति या संभव करने के लिए नोबेल से नवाजा गया। गीतकार को पुरस्कृत करने पर किंतु-परंतु भी हुए लेकिन उनके पक्षकारों के मुताबिक कवि भाषा का स्वामी होता है और संगीतकार व गायक भी तो यही करता है। इस इनाम के 115 साल के इतिहास में 14वीं महिला कृतिकार एलेक्सीविच को नोबेल देने की घोषणा भी अजीब लगी थी। बेलायत की स्वेतलाना एलेक्सीविच सोवियत संघ के बाद प्राप्त बोध की महकता पुरस्कृत उपन्यास 'आवाजों के उपन्यास' में पेश की है। नाजी अधिकृत पेरिस में जन्मे पेट्रिक मोदियानो के लिए फ्रांस की राजधानी आदिम अंधकार का काल था। यही स्थिति उनके जेहन में रची-बसी और उनका रचना कर्म भी इसमें अछूता नहीं रहा। एलिस मनरो (ऑटारियो, कनाडा) भी अपने अनुभवों को कहानियों में डालते हैं। उनकी कथाकृतियां स्थान विशेष होने के बाद भी सभी देशों व लोगों को पसंद आती हैं। अकेलेपन व साधनहीनता की जिल्लत से ही जुड़े मो यान 1954 में नोबेल पाने वाले पहले चीनी लेखक थे। बचपन की जिंदगी ही उनके कृत्विक् का आधार बनी। स्टाकहोम में पैदा हुए टॉमस ट्रांसट्रोमर का बालपन मां-पिता के तलाक के बाद माता के संबंधियों के बीच बीता। मां की अस्थावृत्ति से उनका लेखन मुतास्तिर रहा।

साहित्य जीवन से अलग नहीं। इसी तरह राजनीतिक स्थितियां भी व्यक्ति को प्रभावित करती हैं। पेरू छोड़कर फ्रांस जा बसे मारियो वर्गास लोसा के लेखन में भी इसकी एक मिसाल है। मारिका गृहसेल, जिन मारी गुस्ताव, अलेक्जेंडर सोल्जेनित्सिन, इमरे कर्टीज (हंगरी) भी अपने अनुभवों को ही लेखन का विषय बनाते रहे। सोल्जेनित्सिन लौह-दीवार के पार होने वाले कुकृत्यों से शेष विश्व को परिचित कराते रहे। गैब्रियल गार्बा मार्केस डोरिस लेसिंग प्रकृति कलमकार हालात से लेखन को समृद्ध करते रहे।

ईडी ने चंदा कोचर से की 8 घंटे पूछताछ

नई दिल्ली। आईसीआईसीआई बैंक की पूर्व मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) चंदा कोचर और उनके पति दीपक कोचर आईसीआईसीआई-वीडियोकॉन बैंक कर्ज धोखाधड़ी और मनी लॉन्ड्रिंग से जुड़े मामले में सोमवार को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के सामने पेश हुए। ईडी ने दोनों से 8 घंटे तक पूछताछ की। आधिकारिक सूत्रों ने कहा कि कोचर और उनके पति सोमवार को ईडी के खान मार्केट स्थित दफ्तर पहुंचे। उन्हें 11 बजे ईडी के सामने पेश होना था।



हालांकि, दोनों निर्धारित समय से कुछ समय पहले ही पहुंच गए। उन्हें रात 8 बजे वहां से जाने की अनुमति मिली। हालांकि अभी यह पता नहीं चल सका है कि ईडी ने दोनों से किस तरह के सवाल किए। सूत्रों का कहना है कि दोनों

को मामले की जांच आगे बढ़ाने में जांच अधिकारी का सहयोग करने के लिए बुलाया गया। उन्होंने कहा कि दोनों के बयान पीएमएलए के तहत दर्ज किए गए। दोनों से मंगलवार को भी पूछताछ होने का अनुमान है। उन्होंने कहा कि चंदा कोचर को इस महीने की शुरुआत में जांच एजेंसी के सामने पेश होना था लेकिन कोचर ने समय बढ़ाने की मांग की थी। जिसे बढ़ाने की मंजूरी दे दी गई थी। ईडी ने दीपक कोचर के भाई राजीव कोचर से इस मामले में कई बार पूछताछ की है। सूत्रों ने

कहा कि राजीव कोचर सिंगापुर की कंपनी एविस्टा अडवाइजरी के संस्थापक हैं और सीबीआई ने त्रिा के पुनर्गठन में उनकी कंपनी की भूमिका के बारे में उनसे पूछताछ की थी। बैंक कर्ज मामले में प्रवर्तन निदेशालय ने एक मार्च को छापेमारी के बाद भी चंदा कोचर और उनके पति से ईडी के मुंबई कार्यालय में पूछताछ की थी। ईडी ने चंदा कोचर, उनके परिवार और वीडियोकॉन समूह के वेगुगोपाल धूत के मुंबई और औरंगाबाद ठिकानों पर छापेमारी की थी।

पेट्रोल, डीजल की कीमतों में 5वें दिन कटौती जारी

नई दिल्ली। पेट्रोल और डीजल के दाम में कटौती का सिलसिला लगातार पांचवें दिन जारी रहा। तेल विपणन कंपनियों ने पेट्रोल की कीमतें दिल्ली और मुंबई में फिर से 30 पैसे जबकि कोलकाता में 29 पैसे और चेन्नई में 32 पैसे प्रति लीटर घटा दी हैं। वहीं, डीजल के दाम में दिल्ली और कोलकाता में 13 पैसे जबकि मुंबई और चेन्नई में 14 पैसे प्रति लीटर की कटौती की गई है। देश की राजधानी दिल्ली में पेट्रोल इन पांच दिनों में 1.57 रुपये प्रति लीटर सस्ता हो गया है। वहीं, डीजल के दाम में दिल्ली के उपभोक्ताओं को इन पांच दिनों में 68 पैसे प्रति लीटर की राहत मिली है। इंडियन ऑयल की वेबसाइट के अनुसार, सोमवार की कटौती के बाद दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल के भाव घटकर क्रमशः 71.43 रुपये, 73.50 रुपये, 77.04 रुपये और 74.14 रुपये प्रति लीटर हो गए हैं।

शेयर बाजारों में गिरावट, संसेक्स 372 अंक नीचे

मुंबई। देश के शेयर बाजारों में गिरावट दर्ज की गई। प्रमुख सूचकांक संसेक्स 372.17 अंकों की गिरावट के साथ 37,090.82 पर और निफ्टी 130.70 अंकों की गिरावट के साथ 11,148.20 पर बंद हुआ। बंबई स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) का 30 शेयरों पर आधारित संवेदी सूचकांक संसेक्स सुबह 28.31 अंकों की मामूली तेजी के साथ 37,491.30 पर खुला



और 372.17 अंकों या 0.99 फीसदी गिरावट के साथ 37,090.82 पर बंद हुआ। दिनभर के कारोबार में संसेक्स ने 37,583.57 के ऊपरी और 36,999.84 के निचले स्तर को

छुआ। बीएसई के मिडकैप और स्मॉलकैप सूचकांकों में गिरावट रही। बीएसई का मिडकैप सूचकांक 265.17 अंकों की गिरावट के साथ 14,124.59 पर और स्मॉलकैप सूचकांक 303.67 अंकों की गिरावट के साथ 13,802.06 पर बंद हुआ। शेनलन स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का 50 शेयरों पर आधारित संवेदी सूचकांक निफ्टी 20.20 अंकों की गिरावट के साथ 11,258.70 पर खुला और 130.70 अंकों या 1.16 फीसदी गिरावट के साथ 11,148.20 पर बंद हुआ। दिनभर के कारोबार में निफ्टी ने 11,300.20 के ऊपरी और 11,125.60 के निचले स्तर को छुआ। बीएसई के 19 में से सिर्फ एक सेक्टर- सूचना प्रौद्योगिकी (0.11 फीसदी) में तेजी रही। बीएसई के गिरावट वाले

अम्पायर के फैसले पर नाराजगी जाहिर करने पर पोलाड पर जुर्माना

हैदराबाद। चेन्नई सुपर किंग्स के साथ हुए आईपीएल के 12वें सीजन के फाइनल मुकाबले में रविवार को अम्पायर के फैसले पर नाराजगी जाहिर करने पर मुंबई इंडियंस टीम के बल्लेबाज केरन पोलाड पर मैच फीस का 25 फीसदी हिस्सा बतौर जुर्माना लगाया गया है। मुंबई इंडियंस टीम ने राजीव गांधी स्टेडियम में हुए खिताबी मुकाबले में सुपर किंग्स को एक रन से हराते हुए चौथी बार आईपीएल खिताब पर कब्जा किया। पोलाड ने इस मैच में नाबाद 41 रन बनाए थे। अंतिम ओवर में पोलाड ने



अम्पायर नितिन मेनन द्वारा दो गेंदों पर वाइड न दिए जाने को लेकर नाराजगी जाहिर की थी। अम्पायर के फैसले का मजाक उड़ाने के मकसद से वह डवायन ब्रावो द्वारा डाले जा रहे ओवर के दौरान स्टम्स से काफी दूर वाइड लाइन के पास जाकर स्ट्रांस लिया था। मैदान पर मौजूद दोनों अम्पायरों मेनन और इयान गारूड ने पोलाड से बात की थी और फिर वह अपने सामान्य स्ट्रांस में गए थे। मुंबई ने इस मैच में सात विकेट पर 148 रन बनाए। मैच के बाद आयोजन समिति ने एक बयान जारी कर पोलाड पर जुर्माना लगाने की पुष्टि की। बयान में हालांकि पोलाड की किसी गलती का उल्लेख नहीं है। पोलाड ने आयोजन समिति के इस फैसले को स्वीकार कर लिया और इसी कारण इस सम्बंध में किसी प्रकार की सुनवाई की जरूरत नहीं महसूस हुई।

लुआन एटीएफ के सेमीफाइनल में हारी अंकिता

नई दिल्ली। भारत की अंकिता रैना को चीन के लुआन में चल रहे आईटीएफ टेनिस चैंपियनशिप के सेमीफाइनल मुकाबले में सातवीं सीड वाली खिलाड़ी चीन की दुआन यिंगयिंग के हाथों हार का सामना करना पड़ा है। 175वीं रैंक पर काबिज अंकिता ने मुकाबले में अपना पहला सेट हारने के बाद दूसरे सेट में शानदार वापसी की थी लेकिन निर्णायक सेट में वह दुआन को नहीं हरा सकी और खिताब जीतने का उनका सपना

भी अधूरा रह गया। अंकिता मुकाबला 3-6, 6-1, 2-6 से हारी। उन्होंने मुकाबले में 78 अंक हासिल किये जबकि चीनी खिलाड़ी ने 86 अंक हासिल किये। सेमीफाइनल मुकाबले के अलावा अंकिता ने पूरे टूर्नामेंट में बेहतरीन प्रदर्शन किया है। मुकाबले में अंकिता ने तीन बार विपक्षी की सर्विस तोड़ी जबकि विपक्षी खिलाड़ी ने चार बार उनकी सर्विस तोड़ी। अगस्त 2018 में इंडोनेशिया में हुए एशियाई खेलों में अंकिता ने कांस्य पदक भी जीता था।

यात्री कारों की बिक्री में अप्रैल में 20 फीसदी की गिरावट

नई दिल्ली। अप्रैल में यात्री कारों की बिक्री में 19.93 फीसदी की गिरावट दर्ज की गई। सोसाइटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैन्यूफैक्चर्स (सियाम) के अनुसार, यात्री कारों की बिक्री घरेलू बाजार में गिरकर 160,279 यूनिट हो गई, जबकि अप्रैल 2018 में 200,183 यूनिट की बिक्री हुई थी। यात्री वाहनों के दूसरे उप-खंडों में अप्रैल 2019 में भारत में बेचे जाने वाले उपयोगिता वाहनों की संख्या 6.67 प्रतिशत घटकर 73,854 यूनिट रह गई।

काउंटी मैच के दौरान एंडरसन को घुटने में चोट लगी

लंदन। इंग्लैंड के तेज गेंदबाज जेम्स एंडरसन एक काउंटी मैच के दौरान चोटिल हो गए हैं। एंडरसन के काउंटी क्लब लंकाशायर के कोच ग्लेन चैपल ने कहा है कि एंडरसन को अगले कुछ दिन तकलीफ में गुजरने होंगे। बीबीसी की रिपोर्ट के मुताबिक वनडे कप



सेमीफाइनल मैच के दौरान हैम्पशायर के खिलाफ गेंदबाजी के दौरान जेम्स फुलर का एक शॉट एंडरसन के घुटने पर जा

लगा। इससे वह मैदान छोड़ने पर मजबूर हुए। चैपल ने कहा, गेंद काफी तेजी से एंडरसन के घुटने पर लगी। मैं कह नहीं सकता लेकिन इतना जरूर है कि उन्हें अगले कुछ दिनों तक इस चोट से तकलीफ होगी। फिजियो उनकी हालत का जायजा लेगा। एंडरसन अब वनडे क्रिकेट नहीं खेलते और

इस कारण इस महीने शुरू हो रहे विश्व कप के लिहाज से इंग्लैंड टीम को किसी प्रकार का नुकसान नहीं हुआ है। एंडरसन अब जुलाई में आयरलैंड के साथ होने वाली टेस्ट सीरीज में इंग्लैंड के लिए खेलते दिखेंगे। इसके बाद वह आस्ट्रेलिया के साथ होने वाली ऐतिहासिक एशेज सीरीज में हिस्सा लेंगे।

आज का राशिफल

मेष: बोलचाल में हल्के शब्द प्रयोग से बचें। यात्रा में सावधान रहें। विरोधी सौं य रहेंगे। समाचार मिल सकता है। स्वास्थ्य का ध्यान रहें। वृष: थोड़े प्रयास से ही अ काम पूरे होंगे। असहाय लोगों मदद करने की इच्छा रहेगी। बाहर सम्मान मिलेगा। अशुभ वृद्धि होगी। मिथुन: मित्र व रिश्तेदारों स्वागत का अवसर प्राप्त हो व्यय होगा। अच्छे समाचारों प्राप्ति होगी। हल्की हंसी-म करवने से बचें। कुर्क: कोई लंबी मनोरंजक का कार्य म बन सकता है। अर मनोरंजन का अवसर प्राप्त होगा। बाहर जीवन सुखमय व्यतीत हो सिंह: किसी व्यक्ति से अक विवाद हो सकता है। क्लेश ह आवश्यक वस्तु समय पर मिलने से तनाव रह सकता है। कन्या: डूबी हुई रकम प्राप्ति योग है। दूसरों की सहायता व से मानसिक संतुष्टि रहे मनोरंजन का समय मिलेगा। तुला: असहाय तथा जरूरत की सहायता कर पाएंगे। सामा प्रतिष्ठा बढ़ेगी। किसी विशिष्ट व्य के सहयोग की प्राप्ति ह व्यापार-व्यवसाय अच्छा चलेंगे। वृश्चिक: मानसिक बेचैनी सकती है। किसी अनहोनी शंका रहेगी। किसी धार्मिक के दर्शन का कार्य म बन स है। सत्संग का लाभ प्राप्त ह किसी प्रभावशाली व्यक्ति मुलाकात होगी। धनु: कीमती वस्तुएं संभाल रखें। वाहन व मशीनरी के प्र में लापरवाही न करें। स्वास्थ्य नरम रह सकता है। विवाह हिस्सा न लें। मकर: किसी विवाद में नि प्राप्त होगी। कंपन्य जीवन सुख व्यतीत होगा। मित्रों का सह प्राप्त होगा। आय में वृद्धि ह मनोरंजन का अवसर प्राप्त हो कुंभ: स्थायी संपत्ति के बड़े हो सकते हैं। बड़ा लाभ हो स है। उन्नति होगी। रोजगार में होगी। मित्रों का सहयोग मि परिवार में सुख-शांति बने रहें। मीन: रचनात्मक कार्य स रहेंगे। पार्टी व पिकनिक का उ प्राप्त होगा। मनोरंजन के स उपलब्ध होंगे। आय में वृद्धि ह घर-बाहर प्रसन्नता का वाता रहेगा।

मशरूम पोहा कटलेट रेसिपी

सामग्री: मशरूम- 2 कप, पोहा- 1/2 कप (15 मिनट पानी में भिगे हुए), ग्रीन बीन्स- 1/2 कप बारीक कटा, गाजर- 1/2 कप (घिसा हुआ), अदरक- 1 चम्मच, हरी मिर्च- 1 बारीक कटी, लाल मिर्च पाउडर- 1/2 टीस्पून, गरम मसाला- 1/4 चम्मच, चाट मसाला- 1/2 टीस्पून, अमचूर- 1/4 टीस्पून, धनिया पत्ती बारीक कटी, ब्रेड क्रम्स कोटिंग के लिए, नमक- स्वादानुसार, तेल- तलने के लिए



अदरक, गाजर, बीन्स डालकर 2 से 3 मिनट तक पकाएं। सारी सब्जियां सॉफ्ट हो जाने पर गैस बंद कर दें। थोड़ा ठंडा होने पर इसमें बारीक कटे मशरूम, लाल मिर्च पाउडर, गरम मसाला, चाट मसाला, अमचूर, पोहा और नमक मिलाकर अच्छे से मेश करें। अब इनके छोटे-छोटे रोल्स बना लें। ब्रेड क्रम्स की कोटिंग करें और डीप फ्राई कर लें। शाम की गरमा गरम चाय के साथ इसे एन्जॉय करें।

शब्द सामर्थ्य-63

बाएं से दाएं: 1. वृक्ष कटा हुआ, फ्रांसेस, जो मिथिल व आलसी - 1 ही 3. सार्वजनिक स्थान, संस्था, शक्तिशाली, चलचान 24. जीव शक्ति, संभ्रम 1. योद्धा, गुणवत्ता, मर्द होने का भाव 6. अधिका, अधिका 7. तिलपाई करना 9. शरीर, नया, जिम्मा 10. मां के पिता, विधिगत 12. गार्हिया, म्यूजिक 1. झुका हुआ, विनोत 15. गांठों का सबसे छोटा भाग 17. नया, अर्थ, आका 19. नौपन, नया से प्राप्त सामग्री 21. नम, जिंदगी 12. हंसाहित, गनुष्यता 13. सस्ता, गार् 14. एक हिंदी मंडोली, आभय 15. सगा, जो उबाड़-खाबड़ न हो 16. पात का छोटा भाग 18. गरुड नील, पंच 20. आत्मा, अंतःकरण (ड.) 22. चीता हुआ या डामे चाला दिन 25. चपूला 1

ऊपर से नीचे: 1. निरा, नुराई 2. निर्वाच, निष्ठा 3. अनिर्वा या स्वर्ग का के पिता, विधिगत 12. गार्हिया, म्यूजिक 1. झुका हुआ, विनोत 15. गांठों का सबसे छोटा भाग 17. नया, अर्थ, आका 19. नौपन, नया से प्राप्त सामग्री 21. नम, जिंदगी 12. हंसाहित, गनुष्यता 13. सस्ता, गार् 14. एक हिंदी मंडोली, आभय 15. सगा, जो उबाड़-खाबड़ न हो 16. पात का छोटा भाग 18. गरुड नील, पंच 20. आत्मा, अंतःकरण (ड.) 22. चीता हुआ या डामे चाला दिन 25. चपूला 1

शब्द सामर्थ्य क्रमांक का हल

गु	मा	न	से	प	यो	द
न	ह	क	दा	र	ल	व
ह	वा	ला	त	थ	द	थ
गा	रा	ज	म	ह	ल	
र	ई	स	ग	स	अ	
गा	प	त	दा	र	ल	
ख	न	क	ना	ह	त	ये
स	दा	ह	वा	शो	ला	
रा	र		ही	र	क	

सू-दोक्-63

		3				7	
9				6	3		8
7		9		5		6	
					1		9
3		8		7		5	
1		3		9		7	
		2		8		7	
				1		4	3

नियम: 1. कुल 61 वर्ण हैं, जिसमें 26 अक्षरों का एक खंड बनाया है। 2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक न सके है। 3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक वर्णों, वर्णों और खंडों में प्रयोग के दो विकल्पों में से एक का प्रयोग कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र. का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6